Непрерывное медицинское образование

В настоящее время дополнительное профессиональное образование медицинских работников регламентируется Приказ Минздрава России от 03.08.2012 № 66н «Об утверждении Порядка и сроков совершенствования медицинскими работниками и фармацевтическими работниками профессиональных знаний и навыков путем обучения по дополнительным профессиональным образовательным программам в образовательных и научных организациях»
, согласно которому, формами совершенствования профессиональных знаний и навыков медицинских специалистов служат: 

- повышение квалификации (ПК) в объеме не менее 144 учебных часов, проводимое не реже 1 раза в 5 лет;

- профессиональная переподготовка (ПП) в объеме не менее 500 учебных часов - для осуществления нового вида медицинской деятельности;

- стажировка (С), официальное проведение которой часто сопряжено с организационными и финансовыми сложностями.

В то же время, профессиональные медицинские организации и государственные органы управления здравоохранением РФ проводят мероприятия по аккредитации  специалистов и внедрению системы непрерывного медицинского образования (НМО).

Непрерывное медицинское образование (НМО) - это система образования, обеспечивающая непрерывное совершенствование профессиональных знаний, умений и навыков в течение всей профессиональной деятельности специалистов, а также постоянное повышение профессионального уровня и расширение профессиональных компетенций. 
Переход к процедуре аккредитации специалистов осуществляется поэтапно  для разных категорий медицинских работников с 1 января 2016 года по 31 декабря 2025 года включительно. В этот период времени допуск  к  профессиональной деятельности осуществляется как через сертификацию, так и через аккредитацию специалиста. Лица, прошедшие сертификацию до 1 января 2016 года,  после истечения срока действия полученного сертификата еще раз пройдут процедуру сертификации специалиста (в прежнем формате). Соответственно сертификаты специалиста, выданные медицинским работникам до 1 января 2021 года, действуют до истечения указанного в них срока. Лица, прошедшие «последнюю» сертификацию (или аккредитацию) после 1 января 2016 года, по истечении срока действия сертификата (через 5 лет), будут допускаться к дальнейшей профессиональной деятельности только через процедуру аккредитации специалиста (Приказ Минздрава России от 02.06.2016 № 334н  «Об утверждении Положения об аккредитации специалистов»)
.

После завершения обучения по основной образовательной программе (ФГОС) высшего или среднего медицинского образования по всем специальностям с 2017 года проводится первичная аккредитация, после завершения обучения по программе ординатуры или профессиональной переподготовки с 2019 года проводится первичная специализированная аккредитация (в 2019 году - по 6 специальностям, с 2020 года – по всем медицинским специальностям); для работающих специалистов, у которых истекает срок действия сертификата или аккредитации, с 2021 года будет  проводиться повторная аккредитация.
В нормативно-правовой документации специально оговариваются сроки первичной аккредитации выпускников образовательных организаций. В соответствии с приказом Минздрава России от 22.12.2017 г. № 1043н
 аккредитации подлежат лица, получившие после 1 января 2018 года среднее профессиональное образование в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами в области образования «Здравоохранение и медицинские науки»; с 1 января 2019 года - лица, получившие после 1 января 2019 года высшее образование по ООП (ФГОС) «Медицинские науки» (ординатура), а также дополнительное профессиональное образование по программам профессиональной переподготовки.

После прохождения процедуры аккредитации  (первичной, специализированной или повторной) или до нее специалист может войти в систему непрерывного медицинского образования в виде индивидуального пятилетнего плана обучения  по соответствующей специальности. При условии успешного прохождения  индивидуального пятилетнего цикла обучения специалист может быть допущен к повторной аккредитации, и при ее успешном прохождении - к профессиональной деятельности на последующие пять лет.

Сейчас в рамках системы НМО функционируют 2 основных Интернет-ресурса:

- Портал непрерывного медицинского и фармацевтического образования Минздрава России - http://edu.rosminzdrav.ru/
Сопровождение Портала осуществляет Центр научно-методического обеспечения перехода на систему непрерывного медицинского и фармацевтического образования ФГБОУ ВО «Российский национальный исследовательский университет им. Н.И. Пирогова» Минздрава России.
- Координационный совет по развитию непрерывного медицинского и фармацевтического образования - http://www.sovetnmo.ru/, сформированный Приказом Министра здравоохранения РФ от 18.02.2013 г. № 82.
Индивидуальный пятилетний цикл обучения будет включать в себя:

· формирование  индивидуального плана обучения по соответствующей специальности; общая трудоемкость индивидуального плана обучения по специальности составляет 250 академических часов (зачетных единиц) с ежегодным распределением объема освоения материала не менее 50 часов (зачетных единиц);

· последующее освоение в течение 5 лет сформированного индивидуального плана обучения с информационной поддержкой Портала непрерывного медицинского образования (www.sovetnmo.ru).

Компонентами  индивидуального плана являются различные виды образовательной активности, информация о которых представлена на Портале www.sovetnmo.ru, в частности:

· дополнительные профессиональные программы повышения квалификации непрерывного образования трудоемкостью 18 или 36 часов, реализуемые образовательными организациями; в случае, если обучающийся выбирает  программу трудоемкостью 18 часов, то за год он должен освоить два таких цикла, в реализации которых могут применяться дистанционные образовательные технологии;

· образовательные мероприятия некоммерческих профессиональных организаций, аккредитованных Советом по непрерывному медицинскому образованию Минздрава России; такими  образовательными мероприятиями являются конференции, семинары, мастер-классы,  проводимые в том числе с использованием дистанционных образовательных технологий; ежегодно в зачет пойдет не более 14 часов (зачетных единиц) за счет образовательных мероприятий.

Освоение индивидуального  плана обучения отражается в личном кабинете, который каждый специалист открывает на Портале www.sovetnmo.ru
После успешного выполнения в течение пяти лет индивидуального плана обучения специалист может быть допущен к прохождению процедуры повторной аккредитации. 

Вопрос с НМО биологов и врачей-лаборантов, составляющих значительную часть специалистов КДЛ, пока открыт: они наряду с врачами могут ежегодно участвовать в 36-часовых образовательных циклах, набирая за 5 лет до 180 кредитных единиц (для врачей - это НМО, для биологов - обычные краткосрочные циклы), но зарегистрироваться для образования личного кабинета на портале edu.rosminzdrav.ru, иологам пока невозможно, поскольку при этом требуется ввод данных сертификата, который у этих специалистов отсутствует. Пока для биологов предпочтительным остается участие в традиционных бюджетных 144-часовых циклах ПК.
Исходя из вышеизложенного, представляется целесообразным безотлагательно включиться в систему непрерывного медицинского образования специалистов, т.к. лица, получившие сертификаты специалистов после 1 января 2016 года, в течение 12 месяцев после даты получения сертификата должны набрать 36 зачетных единиц путем освоения дополнительных профессиональных образовательных программ (два раза по 18 или один раз 36) в образовательных организациях по профилю специальности (процедура в отношении образовательных организаций среднего профессионального образования в настоящее время разрабатывается Минздравом России), и 14 зачетных единиц путем участия в образовательных мероприятиях.  

Контроль и учет образовательной активности:
· регистрация медицинских работников на сайте www.edu.rosminzdrav.ru в течение месяца после получения или продления своего сертификата специалиста в 2016-2020 гг.
· контроль через федеральный регистр медицинских работников (ФРМР)
· составление медицинским работником собственного индивидуального плана обучения (портфолио) путём добавления зарегистрированных на портале непрерывного медицинского образования Минздрава России образовательных программ вузов, электронных материалов для самостоятельного обучения, образовательных мероприятий, организованных некоммерческими профессиональными медицинскими организациями. 
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	До 1 января 2016 г.
	После 1 января 2016 г.

	До 1 января 2016 года допуском к профессиональной деятельности медицинских и фармацевтических работников являлась общепринятая процедура сертификации специалиста: в течение пятилетнего периода врач  должен был пройти обучение на цикле повышения квалификации с последующей сертификацией и опять мог быть допущен к профессиональной деятельности на пятилетний срок.

Если вы получили последний сертификат до 1 января 2016 года

Чтобы получить новый сертификат — выберите один из двух вариантов:

1. Пойти по «старой» программе. В объеме 144 часа с получением сертификата.

2. Пойти по «новой» программе. В этом случае 144 часа делятся на 108 + 16 + 20 часов:
108 часов — прохождение цикла в ВУЗе;
16 часов — участие в мероприятиях: конференции, семинары, мастер-классы, онлайн вебинары, интернет-лекции;
20 часов — при самостоятельном изучении электронных учебных модулей.
В итоге получаются те же 144 часа, Вы получаете сертификат на следующие 5 лет.

Переход к системе НМО необязателен
	С 1 января 2016 года сертификацию медицинских работников заменит аккредитация.

Процедура будет включать три этапа: тестирование, оценку компетенций на симуляционном оборудовании, решение клинических задач. 

Если вы получили последний сертификат после 1 января 2016 года

Как войти в систему НМО:

1. Регистрируетесь на порталах Координационного совета и «РосМинздрава»;

2. Обучаетесь по индивидуальному пятилетнему циклу;

3. Получаете допуск к аккредитации;

4. При успешном прохождении аккредитации получаете сертификат сроком на 5 лет.

В системе НМО меняется количество часов. Вместо привычных 144 часов — 250.

250 часов делятся на пять лет, по 50 часов в год:

· 14 часов — образовательные мероприятия: конференции, мастер-классы, электронные учебные модули.

· 36 часов — циклы в ВУЗах или иных аккредитованных образовательных организациях. Вы можете пройти один цикл в объеме 36 часов или два цикла по 18 часов.

В год необходимо суммарно набрать 50 часов, если Вы наберете больше, они не будут учитываться. В итоге за пять лет вы набираете 250 часов и получаете допуск к аккредитации.

Переход к системе НМО необязателен даже для тех, кто получил сертификат после 1 января 2016 года.
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