Семинар по эпиднадзору и диагностике гнойных бактериальных менингитов в Ставрополе. 
6–7 ноября 2019 г. по приказу Роспотребнадзора № 811 от 18 октября 2019 г. в Ставрополе на базе ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Ставропольском крае» прошел семинар для эпидемиологов и специалистов лабораторной сети по вопросам эпидемиологического надзора и диагностики гнойных бактериальных менингитов для субъектов Северо-Кавказского федерального округа. Организатором семинара выступил Референс-центр по мониторингу за бактериальными менингитам (ФБУН «Центральный НИИ эпидемиологии» Роспотребнадзора, Москва).
На семинаре д.м.н. Королева И.С. и к.м.н. Королева М.А. (ФБУН «Центральный НИИ эпидемиологии») прочли лекции об организации эпидемиологического мониторинга за менингококковой инфекцией и гнойными бактериальными менингитами, принципах лабораторной диагностики и современных методах, используемых в комплексной диагностике бактериальных менингитов. К.б.н. Подкопаев Я.В. (ФБУН ГНЦ ПМБ Роспотребнадзора, Оболенск) сделал доклад о питательных средах, используемых для лабораторной диагностики этих заболеваний. Представители Ставропольского края, республик Дагестан, Ингушетия и Северная Осетия, Кабардино-Балкарской, Карачаево-Черкесской и Чеченской республик представили информацию о состоянии лабораторной диагностики бактериальных менингитов в Северо-Кавказском федеральном округе.
[bookmark: _GoBack]От лица ФБУН ГНЦ ПМБ участникам семинара были вручены монография «Питательные среды для диагностики гнойных бактериальных менингитов» и методические рекомендации «Использование питательных сред для диагностики гнойных бактериальных менингитов».
Следующий семинар по вопросам эпидемиологического надзора и диагностики гнойных бактериальных менингитов планируется провести в г. Хабаровск. 
